

## Зоя Петровна Лубегина

6 мая 2012 г. на 93-м году жизни скончалась известнейший травматолог-ортопед России, заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор Зоя Петровна Лубегина.

Зоя Петровна родилась 28 ноября 1919 г. в с. Уни Кировской области. После окончания медицинского техникума в Кирове переехала с семьей в Свердловск. В 1936 г. поступила в Свердловский медицинский институт, с 1939 г. продолжила учебу в Куйбышевской военно-медицинской академии. В сентябре 1941 г. после окончания 4-го курса академии Зоя Петровна ушла на фронт, работала хирургом медсанбата 362-й стрелковой дивизии Калининского фронта. В 1942 г. после демобилизации поступила на работу в Уральский институт травматологии и ортопедии. Вначале она была младшим, затем старшим научным сотрудником, позже — руководителем ортопедического отделения для взрослых. Ее учителями были корифеи отечественной травматологии проф. В.Д. Чаклин и проф. Ф.Р. Богданов. В 1959 г. Зоя Петровна возглавила Уральский НИИ травматологии и ортопедии, сменив на этом посту проф. Ф.Р. Богданова, и успешно руководила институтом 27 лет.

За годы работы Зоя Петровна проявила себя как талантливый ученый, хирург, педагог и организатор здравоохранения. Ее научные исследования были посвящены лечению паралитических деформаций стоп, теоретическому обоснованию и применению технологии хирургического лечения огнестрельного остеомиелита, замещения обширных костных дефектов аллотрансплантатами, а также разработке научных основ организации ортопедо-травматологической помощи.

В 1951 г. З.П. Лубегина защитила кандидатскую диссертацию «Оперативное лечение деформаций стоп после детского паралича», в 1964 г. — докторскую диссертацию «Оперативное лечение хронического огнестрельного остеомиелита». Итог многолетней научной работы Зои Петровны — более 120 научных публикаций, 2 монографии, руководство и научное консультирование 22 докторских и кандидатских диссертаций.

Внимательный и талантливый педагог, Зоя Петровна много сил и времени отдала подготовке научных кадров на Урале, способствуя развитию Уральской школы травматологов-ортопедов. За время ее работы в должности директора в Институте были защищены 21 докторская и 48 кандидатских диссертаций, созданы новые лаборатории: медицинской биомеханики, консервации опорных тканей и первая на Урале служба медицинской информации и патентоведения.

Зоя Петровна являлась великолепным организатором. Под ее руководством в 1959 г. была про-



должна работа Межобластного центра по борьбе с полиомиелитом, во всех регионах Урала были созданы комиссии по борьбе с полиомиелитом; В каждой области развернуты детские ортопедические койки, специализированные санатории, школы-интернаты. Именно по ее инициативе началась большая работа по раннему выявлению и лечению врожденных и приобретенных заболеваний опорно-двигательной системы у детей, были открыты 7 школ-интернатов для детей с остаточными явлениями полиомиелита, сколиозом, создана первая в нашей стране школа-интернат для детей с врожденными расщелинами губы и неба.

Зоя Петровна Лубегина являлась членом SICOT, Ученого Совета Министерства здравоохранения РСФСР, научного совета по травматологии и ортопедии Академии медицинских наук СССР и редакционного совета журнала «Ортопедия, травматология и протезирование», членом правления Всесоюзного и президиума Всероссийского общества травматологов-ортопедов, а также председателем Свердловского областного научного общества травматологов-ортопедов.

Она награждена орденами «Знак почета», «Дружбы народов», «Отечественной войны II степени, 18 медалями.

Зою Петровну Лубегину отличали эрудиция, трудолюбие, высокая требовательность к себе и подчиненным. Она очень ценила в коллегах способность к творчеству и умение работать с самоотдачей. Она была не только крупным ученым и общественным деятелем, но и мудрым, доброжелательным человеком. Все, кому посчастливилось общаться и работать с Зоей Петровной, быть ее учениками, коллегами или пациентами, сохранят о ней светлую память. Ее жизнь — пример истинного служения своей профессии людям, любимому делу.

*Коллектив Уральского НИИ травматологии и ортопедии им. В.Д. Чаплина,  
Общество травматологов-ортопедов Екатеринбурга и Свердловской области,  
Редколлегия журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»*